

凡人 善 举

等红灯时捡走前车抛下的垃圾

苏FU865G小姐姐被全网点名表扬

11月6日中午，浙江宁波街头出现了这样一幕——一辆黑色汽车在等待红灯时，打开车窗将矿泉水瓶等垃圾一并扔出，散落在路面上。与之形成鲜明对比的是，后车驾驶员随后打开车门，将垃圾全部捡进了自己车内。这段视频在网上引起广泛关注，并于11月12日冲到了微博热搜榜的首位，截至当日下午5点半，话题阅读量超过3亿。11月12日，阿里巴巴天天正能量联合现代快报，授予司机朱盼盼天天正能量特别奖以及5000元正能量奖金。

现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣



黑色汽车驾驶员丢下垃圾，朱女士全部捡起 视频截图

几十秒视频成为网络热门

从视频画面中可以看到，涉事黑色汽车驾驶员拿出了一瓶矿泉水和一条毛巾，将手伸下车窗外，在窗外清洗并拧干了毛巾。随后，驾驶员将矿泉水瓶丢了出去，并将车里的其他垃圾也一并扔出了车窗。后面的一辆白色汽车行驶到抛物点之后，驾驶员打开车门弯腰捡拾，将所有抛出来的垃圾都捡到了自己的车上。

发生在短短几十秒内的这段视频，被发布到网络上之后，引起不少网友关注和评论，成为网络热门话题，并于11月12日冲到了微博热搜榜的第一名。12日上午，宁波市公安交通警察局官方微博“宁波交警”发布消息称，已对前车驾驶员余某的不文明行为进行了批评教育，并根据《中华人民共和国道路交通安全法》第90条规定，驾驶机动车时向道路抛撒物品的违法行为处以200元罚款。

网友们在对前车不文明行为进行指责的同时，纷纷赞扬后车司机的举动，“为小姐姐点个大大的赞，前面扔垃圾的车主被罚200元也不冤，文明社会，文明出行，保护环境人人有责！”“前车司机余某丢失的不仅仅是垃圾，还有道德。对

他的不文明行为，应该进行批评教育。小姐姐充满爱心，正能量满满，点赞！倡议大家从今天做起，从我们自己身边的小事做起，一起从保护环境资源做起！”

她说：只是举手之劳

“当时看到后，就觉得前面那辆车扔的东西比较多，丢在路面上比较脏，也会影响交通。那条路车来车往的，要是环卫工人来捡拾垃圾，也很不安全。”11月12日下午，被网友点赞的司机朱盼盼在接受采访时告诉现代快报记者，那天她是独自开车出行，正好在左转道上等红灯，就拿起车载垃圾桶里的垃圾袋，打开车门弯下腰，将路面上的垃圾全部装进了袋中。

朱盼盼说，前车丢下的垃圾有矿泉水瓶、纸巾和香水瓶，整个捡拾过程只用了短短几秒，她觉得只是举手之劳。“其实我感觉这是一件很小的事情，没想到会得到广大网友的关注。”朱盼盼表示，希望呼吁大家不要车窗抛物，注意行车安全，爱护环境人人有责。

记者了解到，朱盼盼是南通海安人，从事美容行业。这并不是朱盼盼第一次捡拾路面上的垃圾。平时开车出门看到有人乱扔垃圾，她总是习惯性地将垃圾捡起带走。此

外，她平时还热心公益事业，参加了两个公益组织。

11月12日，阿里巴巴天天正能量联合现代快报，授予朱盼盼天天正能量特别奖以及5000元正能量奖金。

天天正能量是阿里巴巴集团联合现代快报在内的全国100多家主流媒体共同打造的大型公益平台，旨在通过奖励平凡人的善行义举、组织开展创新公益活动，唤醒和改变人心，推动社会向善向暖。截至目前，天天正能量总计投入公益金近9000万元，直接奖励人数上万人。

天天正能量颁奖词

十字路口，红绿灯前，前车留下一地垃圾，后车的她，默默开门探身，一一捡起，放到自己车内。举手之劳，拾起的是别人丢掉的素养；一句话没说，却把文明二字诠释得淋漓尽致。

给人心美善的小姐姐点赞！生活处处是考场，这一次，你的表现，满分！



扫码看视频

一诺 十年

女孩面临辍学路边哭泣
老党员碰巧路过：没关系，学费我包了

“没有李爷爷资助我上学，就没有我今天的幸福生活。”11月8日上午，25岁的女孩小艳（化名）激动地表达了自己的谢意。而她所说的李爷爷，是南通市崇川区唐闸镇街道退休干部李德本。2011年，面临辍学困境的小艳在路边哭泣，李德本看到这一幕后当场决定资助她读书，近10年来承担了小艳10多万元的学习费用。如今，小艳已顺利念完大学在上海就业，而她也成为李德本没有血缘关系的“孙女”。

通讯员 刘志凌 朱进清 现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣



李德本（左一）在讲述助学经历 通讯员供图

路遇哭泣的女孩，他当即许下助学承诺

现代快报记者了解到，小艳一家是安徽人，母亲在唐闸附近卖凉皮为生，家里的经济条件比较差。2011年，刚刚小学毕业的小艳正面临升学，虽然已经考上了南通市第二中学，但爸爸却让她继续念书了，希望小艳能帮妈妈一起卖凉皮，减轻家里的负担。

“卖凉皮也是赚钱，读书之后找工作也是赚钱，还不如早点来跟我学做买卖，还能早赚两年钱。”爸爸一直劝她放弃学业，小艳感觉读书无望，站在家里的凉皮摊边上哭了起来。正在这时，去附近超市买东西的李德本恰好经过，而这个抹着眼泪的小女孩吸引了他的注意。

“你怎么了，小姑娘？”在李德本的询问下，小艳断断续续地倾诉了起来。她告诉李德本，家里穷，她的姐姐已经早早出去工作赚钱了，她平时学习非常刻苦，就是希望通过读书改变自己的命运。但爸爸不肯让她继续念下去，让小艳感觉天都塌了。

“当时小女孩哭得厉害，我心都软了，就想能帮就帮一把吧！”李德本告诉现代快报记者，他当即就

萌生了资助小艳读书的想法。

“没关系啊，孩子，别哭了。你念书的钱，以后我来给。”李德本当场给出了承诺。看着这个跟自己素昧平生的老爷爷，小艳又惊又喜。李德本并不是一时兴起，他拉着小艳告诉她的父母，以后会把小艳当自己的亲孙女一样，只要孩子还能读下去，费用他全部包下了。

一诺十年，他资助女孩10多万元

“我父亲平时就是个很仗义的人，周围邻居亲戚有什么困难，他都会毫不犹豫地伸出援手。所以他要资助小女孩读书，我们听说后也一点都不意外。”他的儿子李强告诉现代快报记者，李德本是唐闸镇街道的一名退休干部，今年82岁，有59年党龄。老人有稳定的退休工资，平时也比较勤俭节约，小艳念书的钱都是李德本承担的。

得知有好心人愿意资助女儿读书，小艳的家人也不再反对她继续升学。在那之后，小艳就成为了李德本没有血缘关系的“家人”。每当学校放假，她都会跑到李爷爷的家里探望老人，陪着老夫妻俩唠嗑，也会经常汇报自己的成绩。李德本的老伴儿张琴英也很喜欢这

个聪明伶俐的姑娘，非常支持李德本的决定。

从小艳上初中开始，她的学费和生活费都被李德本“全包”了。他每年都会提前准备新学年的费用，平时孩子吃饭等其他支出，也都是老夫妻俩承担的。“每学期8000元，一年大概是1.6万元，前后大概10多万元。”李德本告诉现代快报记者，他是将小艳当亲生孙女来疼爱的，甚至平时学校的家长会都是他去开的。小艳在学校有什么情况，老师也会联系他。

这10年来，小艳顺利念完了初中和高中，如愿考上了自己心仪的大学，并在上海找到了一份稳定的工作。而小艳也非常知恩感恩，读书的时候经常来李爷爷家探望，后来读大学工作了，每年都会登门拜访。今年中秋节，小艳也专门来到南通看望他们。

这么多年来，小艳一直喊老夫妻俩“爷爷奶奶”，也总是想找机会报答他们。但李德本总是劝阻她，让她多存点钱孝敬父母，开启自己的新生活。对李德本来说，小艳能健康快乐地长大成人，比什么都重要。“最近这孩子还让我帮她找对象呢！”李德本笑着说，现在就希望小艳的人生能顺顺利利，这是对他这些年付出最好的回报。